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خبر اقتصادی

تورم آبان به 44.9  درصد رسید
در آبان ماه ١٤٠٢ ، 
نرخ تورم سالانه برای 
خانوارهای کشور به 
٤٤,٩ درصد رسید که 
نسبت به همین اطلاع 
در ماه قبل، ٠,٦ واحد 

درصد کاهش یافته است. به گزارش ایلنا،  از مرکز 
آمار ایران، در آبان ماه ١٤٠٢، شاخص قیمت مصرف 
کننده خانوارهای کشور به عدد ٢١٠,٩ رسیده است 
که نسبت به ماه قبل، ٢.٢ درصد افزایش، نسبت به 
ماه مشابه سال قبل، ٣٩.٢ درصد افزایش و در دوازده 
ماهه منتهی به ماه جاری نسبت به دوره مشابه سال 
قبل، ٤٤.٩ درصد افزایش داشته است. همچنین نرخ 
تورم نقطه به نقطه بدون تغییر 39.2 درصد باقی مانده 
و تورم ماهانه خانوارهای کشور به 2.2 درصد رسیده 
است. لازم به ذکر است دامنه تغییرات نرخ تورم سالانه 
کشور برای دهک‌های مختلف هزینه‌ای از ٤٣.٠ 
درصد برای دهک اول، تا ٤٦.٣ درصد برای دهک دهم 
است. بر این اساس فاصله تورمی دهک‌ها در این ماه به 
٣.٣ واحد درصد رسید که نسبت به ماه قبل )١.٩ واحد 

درصد( ١.٤ واحد درصد افزایش داشته است.
    

به دلیل کاهش قدرت خرید مردم:
صادرات شیر خام افزایش یافت

بنا بر گفته فعالان 
صنعت لبنیات کشور 
آنچه سبب افزایش 
صادرات لبنیات کشور 
شده مازاد آن در داخل 
به دلیل کاهش قدرت 

خرید مردم است. به گزارش ایلنا، آمار گمرک از 
افزایش صادرات محصولات لبنی ایران در هفت 
ماهه سال جاری نسبت به مدت مشابه سال گذشته 
خبر داده است، مبتنی بر این آمار ارزش صادرات 13 
درصد و وزن آنها 16.5 درصد رشد داشته است. دبیر 
انجمن صنایع فرآورده‌های لبنی ایران در این خصوص 
تاکید کرد: سرانه مصرف لبنیات جامعه ایرانی به دلیل 
کاهش قدرت خرید مردم پایین آمده و این امر دامداران 
را با مازاد شیر خام رو‌به‌رو کرده است. رضا باکری افزود:  
با این حال اگر صادرات نباشد، صنایع لبنی متضرر 
می‌شوند. او تصریح کرد: مردم در حالی قدرت خرید 
لبنیات را ندارند که قیمت‌های این گروه کالایی توسط 
سازمان حمایت از مصرف‌کنندگان کنترل می‌شود 
و هیچ گونه افزایش قیمتی خارج از چهارچوب این 
 سازمان و مبنی بر عرضه و تقاضا در بازار لبنیات

 اتفاق نمی‌افتد.
    

وزیر اقتصاد مدعی شد:
پیش‌بینی‌پذیر شدن اقتصاد 

پس از 12 سال
وزیر اقتصاد گفت: 
آیین نامه ماده ۲۴ قانون 
بهبود محیط کسب و 
کار که برای پیش پذیر 
کردن اقتصاد است، در 
کمیسیون اقتصادی 

دولت تصویب شد که امیدواریم در آذرماه مورد تصویب 
نهایی دولت هم قرار می‌گیرد. به گزارش خبرگزاری 
مهر، احسان خاندوزی در مورد زمان ابلاغ آئین نامه 
ماده ۲۴ قانون بهبود محیط کسب و کار اظهار کرد: 
ماده ۲۴ این قانون نیازمند آئین‌نامه‌ای است تا برای 
اولین بار به دولت و بخش خصوصی کمک کند اقتصاد 
پیش‌بینی‌پذیر شود. گفتنی است سال ۱۳۹۰ قانون 
بهبود محیط کسب و کار با ۲۹ تصویب شد اما بعد از 
۱۲ هنوز ماده ۲۴ این قانون برای اجرا ابلاغ نشده است.

    
معاون اقتصادی بانک مرکزی:

تلاش می‌کنیم نرخ ارز مرکز مبادله 
مرجعیت پیدا کند

معاون اقتصادی 
بانک مرکزی عنوان 
کرد: به دنبال این 
هستیم که مرکز 
مبادله را به عنوان یک 
بازار شفاف در اقتصاد 

نهادینه کنیم و نرخ آن هم مرجعیت داشته باشد. به 
گزارش تسنبم، محمد شیرچیان افزود: زمانی که عمده 
نیازهای بازار ارز از این مرکز تامین می‌شود طبیعتا 
کمک خواهد کرد تا این مرکز مرجعیت پیدا کند، 
چرا که اغلب نیاز‌های کلان و خرد مصرف کنندگان را 
تامین می‌کند. او تاکید کرد:  قانون جدید بانک مرکزی 
به گونه‌ای نوشته شده تا اختیارات این نهاد سیاستگذار 
در اصلاح نظام بانکی بیشتر شود و ابزار‌های بهتر و 
موثرتری به بانک مرکزی خاصه در مقوله اصلاح نظام 
بانکی داده است که در نتیجه بانک مرکزی می‌تواند با 

قدرت بیشتری این موضوع مهم را ادامه دهد.

اکثر کارشناسان و مردم اعتقاد دارند 
در صورت تصویب بودجه 1403 سال 
آینده یک سال سخت مالیاتی خواهد بود. 
تصحیح نظام مالیاتی کشور از شعارهایی 
است که اکثر دولت‌ها مطرح می‌کنند اما 

کو نشانی از اصلاح؟ 
دولت سیزدهم اعلام کرد که لایحه 
بودجه سال آینده با رویکرد انضباط 
مالی، رفع ناترازی‌ها و همچنین کاهش 
اتکا به نفت نهایی  و تقدیم مجلس شد. 
اما دولت اخذ مالیات و عوارض را درآمد 
پایدار تعریف کرده است. به گزارش پایگاه 
اطلاع‌رسانی دولت، در بخش منابع، 
اتکای دولت به درآمدهای فروش نفت و 
گاز و سایر دارایی‌ها کاهش یافته است، 
به‌طوری که ۱۴۹۵ هزار میلیارد تومان از 
کل منابع دولت از محل درآمدهای پایدار 
تامین خواهد شد. درواقع سهم درآمدهای 

پایدار از کل بودجه عمومی از ۵۰.۶ درصد 
در بودجه ۱۴۰۲ به ۶۱.۵ درصد در لایحه 

بودجه ۱۴۰۳ افزایش یافته است.
در بخش درآمدهای پایدار، میزان 
درآمدهای مالیاتی با ۴۹.۸ درصد 
افزایش به هزار و ۱۲۲ هزار میلیارد تومان 
افزایش یافته است. در صورت تحقق 
این هدف، برای اولین بار ۴۶.۱ درصد از 
کل منابع بودجه از محل مالیات تامین 
می‌شود. در صورت افزودن درآمدهای 
گمرکی به درآمد مالیاتی، سهم مالیات از 
منابع لایحه بودجه سال آینده به حدود 

۵۲ درصد خواهد رسید.

مالیات   جدید   از  چه  کسانی
 اخذ   می‌شود؟

با توجه به افزایش مالیات اول این 
سوال پیش می‌آید که این بار مالیاتی بر 
دوش کدام گروه‌ها قرار می‌گیرد؟ نگاهی 
به جزئیات لایحه بودجه ۱۴۰۳ نشان 
می‌دهد سازوکارهای افزایش حقوق و 
وصول مالیات به ضرر اقشار حقوق بگیر 

تنظیم شده است.
در مورد لایحه بودجه 

۱۴۰۳ از جنبه افزایش 
حقوق کارمندان و 
همچنین معافیت‌های 

مالیاتی نکاتی وجود 
د  ر ا د

ازجمله اینکه؛ 1-بر اساس  تبصره ۱۶ 
لایحه بودجه ۱۴۰۳  حقوق کارکنان 
دولت ۱۸ درصد و دریافتی بازنشستگان 
لشکری و کشوری ۲۰ درصد افزایش 
خواهد یافت. 2- همچنین بر اساس 
تبصره ۱۶  لایحه بودجه ۱۴۰۳ سقف 
معافیت مالیاتی سقف معافیت 
مالیاتی سالانه موضوع ماده )۸۴( 
قانون مالیات‌های مستقیم اصلاحی 
1394/۴/31 در سال ۱۴۰۳ مبلغ یک 
میلیارد و 200 میلیون  ریال تعیین  

شده است.
در همین خصوص رئیس اتاق 
بازرگانی ایران عنوان کرد که مالیات و 
عوارض اسم محترمانه باج‌گیری نشود. 
حسین ساح‌ورزی در اکانت شخصی 
خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: 
مالیات و عوارض وقتی درآمد پایدار 
دولت محسوب می‌شود که تولید و عرضه 
کالاهای عمومی واجد ارزش افزوده باشد.

هزینه    انبارداری   
چهار  برابر   شد

دو روز پیش دبیر اتحادیه 
واردکنندگان نهاده‌های دام در 
نامه‌ای به رئیس قوه قضائیه از ۴ 
برابر شدن هزینه‌های انبارداری 
در مبادی ورودی کشور و ابطال 
مصوبات ترخیص کالاهای اساسی 
منتظر تامین ارز خبر داد.

به گزارش تسنیم، 
محمدمهدی نهاوندی 
نوشت: ابطال مصوبات 

ترخیص کالاهای اساسی منتظر تامین ارز 
که تا چهار ماه در انتظار ارز هستند آن هم 
بدون پیش آگهی، فاقد وجاهت قانونی 
است و درخواست می‌شود برای رفع این 
معضل دستور رسیدگی صورت پذیرد. 
او افزود: درآمدهای ناشی از افزایش4 
برابری تعرفه انبارداری به بهانه کندی 
خروج کالاهای اساسی از گمرکات کشور 
از یکسو و توقف مجوز خروج این اقلام 
که تا چهار ماه در انتظار ارز هستند آن هم 
بدون پیش آگهی، فاقد وجاهت قانونی 
بوده و از غیر منصفانه‌ترین روش‌های 
ایجاد درآمد دولتی آن هم از سفره مردم 

محسوب می‌شود.
یک کارشناس اقتصادی در واکنش 
به این افزایش خاطرنشان کرد که نام 
باج‌گیری‌ها را گذاشته‌اند درآمد پایدار! 
پدرام سلطانی در صفحه شخصی خود در 
ایکس )توییتر سابق( نوشت: »حال که 
بحث افزایش یورویی عوارض )بخوانیم 
جریمه( خروج از کشور داغ است بد 
نیست بدانید که دولت از اول آبان تعرفه 
انبارداری را در گمرکات کشور چهار برابر 
کرده. از آن سو با پیچیده کردن روزافزون 

مقررات، ماندگاری کالاها در گمرک 
را هم طولانی‌تر از گذشته کرده، یعنی 
خودش نمی‌گذارد کالاها به موقع از 
گمرک خارج شوند و از این تاخیر خروج، 

جریمه ۴ برابری هم می‌گیرد.«

بودجه   جدید   قابلیت   جلوگیری   از 
فرار   مالیاتی   را   ندارد

یک کارشناس اقتصادی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی« درباره بودجه سال 
1403 عنوان کرد: آنچه در ظاهر این 
بودجه هست قابلیت جلوگیری از فرار 
مالیاتی و کاهش معافیت‌های مالیاتی 
را ندارد زیرا مبنای این لایحه، بر گرفتن 
مالیات از کسانی است که سابقا هم مالیات 

از آنها اخذ می‌شده است.

هادی حق‌شناس اظهار کرد: باید 
بررسی کرد که افزایش مالیات از چه 
گروهی گرفته خواهد شد؟ امروزه از 
کارکنان دولت به سهولت مالیات گرفته 
می‌شود اما بسیاری که حتی فعالان 
اقتصادی هستند به راحتی مالیات 
نمی‌پردازند. لذا اگر این افزایش مالیات 
از فرار مالیاتی جلوگیری کند و باعث 
کاهش معافیت‌های مالیاتی شود طبیعتا 
می‌تواند مطلوب باشد. اما اگر باز فشار 
مالیات بر گروه‌هایی باشد که سابقا نیز 
مالیات پرداخت می‌کردند نمی‌تواند 

مطلوب باشد.
او تاکید کرد: درباره درآمد پایدار 
دولت باید گفت اقتصاد ایران به لحاظ 
ظرفیت پرداخت مالیاتی بیش از این 
عددی است که دولت پیش‌بینی کرده اما 
به این شرط که مالیات اخذ شده از کسانی 
نباشد که سنوات گذشته هم پرداخت 
می‌کردند، بلکه دولت پایه‌های مالیاتی 
خود را گسترش دهد. همچنین دولت 
باید معافیت‌های مالیاتی را کاهش دهد 
و مهمتر از همه باید جلوی فرار مالیاتی 

را بگیرد.

استاندار سابق گلستان همچنین 
درباره تاثیر مالیات بر تولید بیان کرد: اگر 
مالیات بیشتری از بنگاه‌های اقتصادی که 
مالیات می‌پردازند، اخذ شود به این معنی 
است که بخشی از سود آنها که باید صرف 
توسعه بنگاه بشود توسط دولت به عنوان 
مالیات اخذ می‌شود. این سیاست با توجه 
به شرایط اقتصادی حاضر منجر به رونق 

نمی‌شود بلکه رکود را تشدید می‌کند‌‌.

صاحب   کالا   هزینه  تعلل 
دستگاه‌های  اجرایی   را   می‌پردازد

حق‌شناس با اشاره به فرآیند طولانی 
ترخیص کالا از گمرک درباره چهار برابر 
شدن هزینه انبارداری گمرک گفت که 
با این کار صاحب کالا باید هزینه تعلل از 

سرِ عادت یا آگاهانه گمرکات را می‌پردازد 
دستگاه‌های اجرایی را بپردازد. 

او ادامه داد: یک کالا وقتی وارد گمرک 
می‌شود نیاز به اسنادی برای ترخیص 
دارد. برای مثال باید آزمایشگاه استاندارد 
و قرنطینه آن را تایید کنند. یعنی گاه لازم 
است ده‌ها دستگاه اجرایی به صاحب 
کالا پاسخ بدهند و گمرک آن پاسخ‌ها 
را دریافت کند تا پروانه ثبت و ترخیص 

صادر کند.
این کارشناس اقتصادی تصریح 
کرد: اگر دستگاه‌های اجرایی تعلل کنند 
مقصر صاحب کالا نیست، اما در نهایت 
صاحب کالا هزینه تعلل سایر دستگاه‌ها 
را می‌پردازد. در این حالت قیمت تمام 

شده کالا نیز افزایش می‌یابد.
حق‌شناس در پایان تاکید کرد که 
افزایش هزینه انبارداری تنها درصورتی 
می‌تواند مطلوب باشد که کالا زودتر به 

دست مصرف‌کننده برسد.

اختلافات   طبقاتی 
عمیق‌تر   می‌شود

یکی از وظایف و کارکردهای 
مالیات در اقتصاد علاوه بر تأمین 
درآمد دولت، بازتوزیع درآمد و عادلانه 
شدن دستمزدهاست. همچنین باید 
مالیات‌دهنده نتیجه پرداخت خود را در 

رفاه اجتماعی ببیند.
اما وقتی در یک اقتصاد فقط از یک 
طیف خاص، که عمدتا جزو طبقات پایین 
و میانی هستند، مالیات اخذ شود؛ درآمد 
آن قشر کمتر و کمتر خواهد شد. در مقابل 
قشر برخوردار که افزایش نرخ تورم تغییر 
محسوسی در سطح رفاه و زندگی آنها 
ایجاد نمی‌کند و چه‌بسا فرار مالیاتی نیز 
دارند؛ روز به روز فربه‌تر می‌شوند؛ چنانچه 
گویی دولت درواقع حامی این قشر است.

کارشناس اقتصادی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

صاحب کالا هزینه تعلل از سرِ عادت یا آگاهانه گمرکات را می‌پردازد
کارشناس اقتصادی: 

افزایش هزینه انبارداری در 
صورتی می‌تواند مطلوب 

باشد که کالا زودتر به دست 
مصرف‌کننده برسد؛ اما 

الان به این صورت است که 
صاحب کالا هزینه تعلل 

از سرِ عادت یا آگاهانه 
گمرکات را می‌پردازد. در 

این حالت قیمت تمام شده 
کالا نیز افزایش می‌یابد

هادی حق‌شناس در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: 
آنچه در ظاهر  بودجه 1403 

است، قابلیت جلوگیری 
از فرار مالیاتی و کاهش 
معافیت‌های مالیاتی را 

ندارد زیرا مبنای این لایحه، 
بر گرفتن مالیات از کسانی 

است که پیش از این هم از آنها 
مالیات اخذ می‌شده است

استاد دانشگاه تربیت مدرس با اشاره به اینکه با وجود تحریم‌، 
توسعه امری محال به نظر می‌رسد، گفت: طراحی یک برنامه آن 
هم برنامه اقتصادی به یک‌سری الزامات، سازوکار و ابزاری نیاز 
است که باید استفاده شود. به عنوان گام اول، وضعیت موجود 
اقتصاد را باید کامل بسنجیم و با توجه به فضای موجود مثل 
تحریم، سیاست های کلی رهبری و غیره فضای موجود را 
فراهم کنیم. این گام اول است که متاسفانه هدف های ما هیچ 

یک براساس این شرایط موجود نیست. مرتضی عزتی در گفتگو 
با خبرآنلاین، با اشاره به رشد هشت درصدی که در برنامه توسعه 
هفتم اماده پاسخ داد: هیچ منطقی برای این رشد وجود ندارد. 
با این سیستم و با این وضعیت موجود هیچ منطقی برای اینکه 
رشد اقتصادی ۸ درصد اتفاق بیفتد، وجود ندارد. نکته دیگر این 
است که گفته اند ۲۲ درصد سرمایه گذاری ناخالص داشتم. که 
بنظر می آید رشد سرمایه‌گذاری ناخالص بسیار پائین تر از 

این مقدار بوده است. او افزود: بررسی‌ها نشان می‌دهد سرمایه 
گذاری خالص در ایران با رشد منفی روبروست. حالا می‌بینیم 
در قالب برنامه هفتم رشد سرمایه‌گذاری خالص را حدود ۶.۵ 
درصد محاسبه شده است . سوال مهم اینجاست که این عدد از 
کجا و با چه منطقی محاسبه شده است؟ این استاد دانشگاه 
تاکید کرد: متاسفانه سالهاست که بهره‌وری رشد منفی را به 
خود اختصاص داده است و یکباره اعلام می کنند باید سالانه 
۳ درصد رشد داشته باشیم. وقتی بهره‌وری سال‌هاست با رشد 
منفی روبروست، و اتفاقا در دو سال اخیر نیز همین وضعیت 
وجود دارد، چرا این پیش بینی لحاظ شده است؟ مگر مشکل ما 
فقط همین پیش بینی بوده است؟ عزتی در پایان خاطرنشان 
کرد: هیچ‌کدام از بندهای برنامه هفتم تحقق پیدا نمی‌کند. 

هدف های اصلی مثل رشد اقتصادی، سرمایه گذاری و اشتغال 
قابل تحقق نیست. البته امکان اینکه برخی اهداف پولی تحقق 

پیدا کند وجود دارد.
یک استاد دانشگاه:

برنامه هفتم قابلیت اجرایی ندارد

گفت وگو

 وزارت صمت وعده داده بود که در آبان ماه حدود ۲ هزار 
خودروی برقی برای عرضه در بخش تاکسیرانی وارد کشور 
خواهد شد؛ با این حال آبان تمام شد و خبری از خودروهای 

برقی نیست.
به گزارش خبرگزاری مهر، وزیر صمت از روز نخست 
که سکان هدایت وزارت صمت را بر عهده گرفت، کلیدواژه 
»خودروهای برقی« را در هیچ یک از سخنرانی‌های خود از 
قلم نینداخت؛ عباس علی‌آبادی اعتقاد دارد که استفاده از 
خودروهای برقی اعم از وارداتی و داخلی می‌تواند نقطه شروعی 
برای ایجاد تحول در حوزه‌های مختلف از جمله، صنعت 
خودروسازی، محیط زیست، کاهش مصرف سوخت و... باشد.

بر همین اساس، مهدی ضیغمی، معاون علی‌آبادی و رئیس 
سازمان توسعه تجارت ایران، هم در ۲۹ مهر ماه و هم در دوم 
آبان ماه، وعده آغاز واردات خودروهای برقی از آبان ماه را داد؛ 
او ۲۹ مهر ماه اعلام کرد: واردات خودروهای برقی از آبان ماه 
آغاز می‌شود و بعد از اینکه عرضه خودروهای برقی وارداتی به 
تاکسیرانی به اتمام رسید می‌توان برای عرضه خودروهای 
برقی عمومی نیز اقدام کرد. در ادامه نیز در دوم آبان ماه ضیغمی 
تاکید کرد: برنامه جدی برای واردات خودروهای برقی اعم از 
فول برقی، هیبرید، پلاگین و... داریم. یکی دو هزار خودروی 
برقی در همین آبان ماه وارد خواهد شد که در مرحله نخست 
مشتری تاکسی رانی است اما در مرحله بعدی مردم عادی هم 

می‌توانند بخرند زیرا این خودروها به لحاظ قیمتی به صرفه تر 
از خودروهای بنزینی هستند.

۲۹ آبان محمدرضا فرزین، رئیس کل بانک مرکزی، نیز وارد 
میدان شد و اعلام کرد که تأمین یک میلیارد دلار برای واردات 
خودروی برقی مورد پذیرش قرار گرفته و با یک میلیارد و ۴۰ 
میلیون یورویی که برای اتوبوس، ون و موتور سیکلت‌های برقی 

انجام خواهد شد، در مجموع ۲ میلیارد یورو برای خودروهای 
برقی ارز کنار گذاشته شده است.

با این حال آبان تمام شد و امروز 6 روز از آذر هم گذشته اما 
خبری از واردات و عرضه خودروهای برقی در قالب تاکسی 
نیست و نکته مهم‌تر اینکه علی آبادی واردات را به هفته‌های 
آینده موکول کرده است. وزیر صمت در برنامه تلویزیونی اعلام 
کرد که در هفته‌های آینده تاکسی‌های برقی به تدریج وارد 

تهران می‌شود.
البته نکته مهم‌تر در صحبت‌های علی آبادی آنجا بود که 
گفت: برنامه داریم تا آخر امسال ۱۰۰ هزار تاکسی برقی در 
شهرهای بزرگ داشته باشیم. این جمله دقیقاً همان وعده‌ای 
است که پارسال وزارت صمت در زمان سکانداری رضا فاطمی 
امین در مورد خودروهای بنزینی داده بود. وعده‌ای که هیچ 
گاه محقق نشد و امروز که یک سال از این سخنان می‌گذرد در 
مجموع ۱۱ هزار خودرو یا وارد کشور شده و یا در مسیر برای 

ورود به کشور است.

به‌رغم وعده‌های وزارت صمت؛

آبان تمام شد، اما خودروی برقی وارد نشد

گزارش

رامتین موثق


